
Præsentationstale ved generalforsamling 2. februar 2012 
 
Kære partifæller 
 
Det blæser om Socialdemokratiet i Køge, og når det blæser om os holder vi sammen. Der er mange, 
der har interesse i, at se os i dette blæsevejr, og som også gerne ser os vælte. Men vores styrke 
lægger i vores sammenhold. Det er det, der gør, at vi ikke vælter, når det blæser. 
  
I kender mig alle sammen. I ved, hvad jeg står for. I ved, hvad der er sket af udvikling i Køge 
kommune, imens jeg har været Borgmester. I ved, hvilken kommune Køge er og hvad vi kan og har 
formået. Og I ved, hvilken storslået fremtid, der venter vores kommune. I kender mig. 
 

* * * 
 
Jeg vil gerne starte dér, hvor vi der elsker Køge, pludselig kunne se vores dejlige by beskrevet som 
Sjællands Chicago. Vi så folk, som vi kendte kastet rundt på avisernes forsider og på vores TV 
skærme hjemme i stuerne. Det var ikke en sjov sag. Og det er egentlig heller ikke særligt sjovt at 
tale om. Det var en opslidende periode, og en tid, vi sikkert alle gerne ville have undværet. 
 
Når det gælder fortiden, hvis vi endelig skal tale om det, har jeg taget min del af ansvaret – for det 
er klart, at jeg bærer et ansvar. Men det gør rigtigt mange i partiet. Også min modstander. 
 

* * * 
 
At være leder og være Borgmester er ikke en og samme ting, og jeg vil gerne sige lidt om, hvad min 
opfattelse af Borgmesterens ledelse er. Borgmesteren er hele byrådets leder. Borgmesteren leder 
kommunens 5.000 ansatte. Borgmesteren er kommunens 57.000 borgeres tillidsmand. 
Borgmesteren er Jeres valgte leder, Borgmesteren repræsenterer Jer.  
 
Og lad mig sige det klart. Når det gælder den politik der skal føres i Køge Kommune, fører jeg den 
på vegne at partiet og på vegne af Jer medlemmer. Det er ikke byrådets medlemmer, der fastlægger 
retningen for den førte politik. Det gør de medlemmer, som politikerne repræsenterer. Sådan er det.  
 
Den grundlæggende arbejdsdeling kommer jeg ikke til at lave om på. Og det sted, jeg vender 
politiske tiltag, strategier og overvejelser først er i Fællesledelsen. Et aktuelt eksempel er 
spørgsmålet om sponsorering af legepladser. Det er et temmelig principielt spørgsmål, hvorvidt man 
skal kunne reklamere på offentlige bygninger – særligt, når det handler om steder, hvor børn 
kommer. Sådan en diskussion starter i min bog i Fællesledelsen. Således at partiets organisation, 
dem som I har valgt, skal repræsentere Jer, som min og byrådsgruppens samarbejdspartner, drøfter 
spørgsmålet først, og kan komme med en indstilling og holdning til byrådsgruppen. 
 
Og der er noget der tyder på, at byrådsgruppen føler sig overset. Det mener jeg ikke, de er blevet, 
men det er klart, at jeg som borgmester er fokuseret mest på, hvad hele partiet mener. Derfor lægger 
jeg den politiske linje efter medlemmernes ønsker og ikke efter byrådsmedlemmerne. Naturligvis 
har de meget at skulle have sagt, men hvis det er holdningen, at de ikke har haft indflydelse nok, vil 
jeg da tage den holdning alvorligt, og tage en snak med dem, hvis jeg vinder dette valg, så vi kan få 
rettet op på dette. 

 



* * *  

 

Kære partifæller: For fem år siden gav I mig opgaven med at tage over efter Torbens alt for tidlige 
død. En dybt tragisk baggrund for Torbens familie, for Socialdemokratiet og for hele vores 
kommune.  
 
Der stod jeg så med borgmesterkæden uden min politiske læremester, og skulle stå i spidsen for 
vores kommune. Og i begyndelsen tænkte jeg tit i forskellige sager: Gad vide, hvad Torben ville 
have gjort?  
 

Men jeg lærte også, at borgmesteren ikke er alene, men i spidsen for et hold, der kan bakke op. I 
partiet og i byrådsgruppen.  

 

Vi har kæmpet ting igennem i fællesskab. Stået skulder ved skulder i svære budgetforlig, forsvaret 
at ville lukke skoler, stået på mål for Køge Kyst, fordi vi tror på det. Vi har stået sammen om de 
beslutninger, vi tog i partiet og i gruppen. Og uoverensstemmelser har der ikke været mange af, 
men vi ved jo, hvad vi især brænder for. Vi ved godt, når der er noget, du Randi sidder og er lidt 
knotten over – det er vi faktisk slet ikke i tvivl om. Eller når du Marianne har været på besøg et 
sted, og bare ville ønske, at vi kunne give bare lidt flere penge til området. Eller når du Erling, lige 
skal have et dialogmøde mere for at få tingene på plads. Eller når jeg, har en eller anden lokalplan 
for transportcenteret. Ja, hver især har vi noget, vi brænder for, og noget der gør, at det lige præcis 
er os, der har fået lov til at være vort partis fremmeste repræsentanter i Køge Byråd. Hver især og 
tilsammen er vi lige præcis dét, der kendetegner vort parti; nemlig mangfoldighed og bredde. 

 

* * * 

 

Dette er et vigtigt valg. Personer betyder meget i moderne politik. Men i disse uger er det også værd 
at huske, at personer ikke er det vigtigste i politik – det vigtigste i politik er politikken, værdierne 
og visionerne. 

 
Socialdemokraterne kæmper for hele Køge – det har vi gjort siden 1921. Og da I valgte mig for 5 år 
siden, lovede jeg, at fortsætte kursen: At skaffe vækst og arbejdspladser i kommunen og dermed 
skabe det grundlag, der gør det muligt, at tilbyde en ordentlig service til vores borgere.  

 
Det går heldigvis den rigtige vej. Der vil i de kommende 10 år blive skabt omkring 25.000 nye 
arbejdspladser i Køge, som følge af blandt andet Køge Kyst Projektet, Køges Supersygehus og den 
nye jernbanes muligheder i Køge Nord. 
 
Det giver det økonomiske grundlag, som gør det muligt, at give vores børn et godt institutionstilbud 
og en god skole. Vi får overskuddet til at tage os ordentligt at de ældre og de svage. Vi kan dyrke 
vores kultur og fritidsliv. Vi skaber kort sagt rammer for det gode liv. 

 



Derfor vil I fortsat se mig kæmpe for Køge kommunes vækst og udvikling og for de store projekter. 
Jeg mener simpelthen, at vi ikke har råd til at lade vær. Men I vil også se mig kæmpe for fremtidens 
velfærdssamfund, hvor vi i fremtiden ikke har nær så mange hænder eller nær så mange penge til at 
oppebære den samme velfærd.  

 

Jeg vil arbejde for en kommune, der tænker ud af boksen og er opfindsom. At vi er en kommune, 
der finder nye løsninger på kendte kommunale servicetilbud. Digitalisering, velfærdsteknologi og 
forebyggelse, er blot nogle af de veje vi vil gå. 

 

Jeg vil arbejde for at Køge kommune også i fremtiden kan have god velfærd for vores borgere. 

 

* * * 

 

Jeg skylder vores parti uendeligt meget. Og uden den opbakning jeg har oplevet fra hver enkelt af 
Jer gennem de sidste 5 år, havde vi ikke nået de mange flotte resultater i Køge kommune. 
 
Men jeg håber, at det er okay med Jer, at jeg lige giver en særlig tak til et par af vores partiaktivister 
for deres støtte gennem de sidste år.  
 
Min far, der holder styr på pengene i Nørre Køge. 
 
Min mor, der laver vores gule ærter. 
 
I var min inspiration til at tro på en sag, og til at rejse sig og slås for det man tror på, og for de 
svageste i samfundet. Og som bedsteforældre sikrer I at hverdagen som både Borgmester og 
børnefamilie kan hænge sammen. 
 
Og min mand Jesper der efterhånden har bedre tjek på lygtepælene i kommunen end selv den mest 
snu hanhund. Du har givet mig den titel, der betyder langt mere end ”Borgmester” – nemlig Mor. 
Til vores lille Karen. Uden din støtte og sammenholdet i vores lille familie kunne det ikke gå. 
 

* * * 
 
En kæde smedes led for led, og hele kædens magt beror, på din og min samhørighed.  
 
Det vi gør i vores parti, det er, at vi holder sammen. Det er det, vi har vundet på valg efter valg. Vi 
lader os ikke slå ud af blæsten omkring os. Vi rykker sammen, og står stærkere. Det er derfor, vi har 
været det ledende parti i så mange år. Det er fordi, vi holder sammen, og fordi borgerne kan se, at 
de kan regne med os.  
 
Kære partifæller.  
 
Det er tid til at stå sammen, at vise at vi fortsat er partiet, der kæmper borgernes sag, og fortjener 
fortsat at lede vores kommune. Det er tid til at vise de borgerlige, at det stærke Socialdemokrati, 
som de altid har frygtet, at det stadig er ligeså stærkt og sejrrigt, som altid. 


